

... za Společnost pro předškolní výchovu Pavla Kicková, Mateřská škola Kralupy nad Vltavou

RANÉ DĚTSTVÍ – PŘÍLEŽITOST, KTERÁ NEPOČKÁ

Kulatý stůl Poslanecké sněmovny, který se konal pod záštitou poslankyně Olgy Richterové (Piráti), se zabýval podporou rodiny při výchově dětí. V minulých dobách dítě vychovávala celá vesnice. Takové vesnice už nemáme. Musíme je tedy nahradit systémem a mezioborovou spoluprací.

O problematice péče o dítě od 0 do 3 let u kulatého stolu diskutovali především zástupci neziskových organizací, kteří, tak jako platforma pro včasnou péči: Rané dětství a naše budoucnost, konstatovali, že nejvíce rozdílů mezi dětmi se tvoří v prvních dvou letech věku. Většina programů pro podporu odstranění těchto rozdílů se ale zaměřuje až na základní vzdělávání – tedy na období od 6 let věku. Jedná se např. o sledování obězity, systemizovaná podpůrná opatření, jako je školní psycholog, logoped, sociální pedagog, národní program podpory.

V naší zemi ubývá dětí. Důvodem je nižší porodnost. Ale naopak přibývá dětí ohrožených, nepřipravených na školu, bez péče lékaře, mimo rodinu. Všechny děti by měly chodit do mateřské školy, a to více než jeden jediný poslední povinný rok předškolního vzdělávání. Jenže ani mateřské školy, které nedosáhnou na nezapsané děti, nejsou samospatitelné. **Institucionální zodpovědnost škol všech stupňů za vý-**

chovu dítěte je druhotná. První je rodina a její podpora.

Na základě dat, která získala organizace PAQ research, 3 % dětí nedokončí základní školu, někde i každé desáté. Podstatnými faktory pro zvyšování úspěšnosti ve vzdělávání jsou mateřské školy, ale také odborníci, aktivní vstup obce, kraje, ale i státu. Všichni, kdo motivují rodiče, aby děti pravidelně chodily do mateřské školy, vytváří benefit pro celou společnost.

Podle organizace Eurotopia žijí ve vyloučených lokalitách a v chudších regionech naší země, jako např. Krnovsko, Osoblažsko, Sokolovsko, Karlovarsko a Kaplicko, multiproblémové rodiny, ve kterých je potřeba pracovat nejen s dětmi i rodiči najednou, ale pomoci s doučováním, oddlužováním a bydlením.

Přicházet do rodiny každý den od 3 týdnů do 36 měsíců života dítěte si klade za cíl Omama cesta von CZ, která spočítala, že

taková intenzivní péče o jedno dítě po celý rok stojí pouhých 50 000 Kč.

Potíže nemají jen okrajové regiony naší republiky, ale např. i Praha 3, Dolní Žižkov, kde vsadili na spolupráci s OSPOD a při své práci na obecní úrovni zjistili, že je potřebná koordinace s vyššími složkami, než je obec.

Všichni účastníci kulatého stolu se shodli na potřebě zákona o podpoře rodin – pro rodiče, děti i naši budoucnost. Situace velké části českých rodin se v posledních letech výrazně zhoršila kvůli pandemii a inflační krizi. Stávající systém podpory rodin neumí pomoc poskytnout dříve, než se propadnou do krizové situace. V důsledku toho také stále narůstá počet dětí odebíraných z rodin a umístovaných do náhradní péče, ale i těch, které důsledkem nepodnětného rodinného prostředí selhávají ve vzdělávání. Potřebnou změnu přináší připravovaný zákon o podpoře rodin, který zavádí preventivní služby na podporu rodiny, aby se pokud možno vůbec nedostaly do sociálně nepřiznivě situace. Chybí nám preventivní podpora rodin, aby se nepropadaly do krizové situace.

... Irena Jonová, ředitelka Střední školy řemesel, Šumperk

JSOU MLADÍ OBRÁBĚČI KOVŮ PŘIPRAVENI NA DIGITÁLNÍ ÉRU?

Výuka prestižního oboru *Obráběč kovů* má ve Střední škole řemesel Šumperk dlouholetou tradici. Desítky let ve spolupráci s regionálními strojírenskými firmami vzděláváme vysoce hodnocené odborníky.

Strojírenství je velmi dynamickým odvětvím. Znalost ručního obrábění ustupuje ve prospěch moderních dovedností, což je programování a seřizování moderních obráběcích a frézovacích CNC strojů," říká Ing. Lubina, učitel strojírenských předmětů, který pravidelně ve spolupráci se strojaři z Dormeru Pramet, Urdiamantu, CeramTecu a z dalších firem inovuje školní vzdělávací programy tak, aby naši absolventi byli konkurenceschopní. „Dnešní obráběči navrhují prostřednictvím digitálních technologií taková řešení, kterými jsou schopni zlepšit postupy či technologii výroby. Osvojení si

dovedností je pro úspěch v práci nezbytné," říká Ing. Lubina.

Znalosti a praktické dovednosti našich obráběčů poměřujeme nejen na celorepublikových soutěžích, ale chlapci pravidelně se svými učiteli vyjíždí na 14denní zahraniční praxi na Slovensko, tradici mají i praxe na pozvání Německé řemeslnické komory v Chemnitzu. „Nechceme naše mladé obráběče uzavřít v regionu, poplácat je po ramenou, jak jsou šikovní," sděluje Ing. Lubina.

Letos poprvé jsme organizovali pro naše obráběče a žáky ze Střední průmyslové

školy v Chrudimi, Sigmundovy střední školy strojírenské v Lutíně, Středního odborného učiliště v Domažlicích soutěž „S mentorem, bez stresu a vstřícným soutěžím". Každá ze zúčastněných škol vyslala do klání dva žáky s jedním učitelem odborného výcviku. Mladí obráběči se museli popasovat s výkresovou dokumentací, zpracovat optimální technologický postup a rotační součástku vyrobit na univerzálním hrotovém soustruhu. Výsledky jejich několikahodinového úsilí zhodnotili jak jejich učitelé, tak zástupci sponzorských společností Dormer Pramet, Urdiamant a CeramTec, které přispěly cenami pro všechny zúčastněné.

Nadšení vítěze soutěže Alexe Rece, žáka druhého roční Střední školy řemesel, bylo nefalšované: „Cítil jsem velkou radost,